
 ВНОСЪТ НА ФУРАЖНИ ДОБАВКИ В РУСИЯ
ПРЕЗ 2023: РИСКОВЕ И ЗАПЛАХИ

Всички,  които  участват  в  снабдяването  на
предприятията  с  фуражи  и  фуражни  суровини,  почти
ежедневно  се  сблъскват  с  различни  проблеми  и
трудности.  Някои  от  тях  могат  да  бъдат  приписани  на
типични проблеми,  свързани с  доставката на суровини,
които са доста често срещани във всяка сфера. Например
неправилно  изпълнени  документи  /  непълен  пакет  от
придружаващи  документи,  използване  на  транспорт,
който  не  отговаря  на  стандартите  за  транспортиране,
отклонения в качеството / количеството на доставените

стоки,  несъответствие  на  сроковете  на  годност  на  стоките  с  изискванията  на
предприятието и др.

Всичко това е част от ежедневната работа на купувача, което е неизбежен елемент
от  предлагането  в  сферата  на  b-to-b.  За  съжаление  е  почти  невъзможно  напълно  да
избегнем  тези  досадни  дреболии  в  нашата  работа,  тъй  като  основната  им  причина  в
повечето случаи е човешкият фактор. А именно небрежност на доставчиците.

Животът на един купувач обаче би бил твърде лесен, ако проблемите с доставките
се  ограничаваха  до  горното.  За  съжаление  наборът  от  проблеми,  които  съвременният
производител  на  премиксери  или  фуражи  трябва  да  реши  по  отношение  на
организирането  на  непрекъснати  доставки  на  суровини,  са  много  по-сложни  и
разнообразни.

През последните три години значително се разшириха обичайните форсмажорни
обстоятелства, с които индустриалните купувачи се сблъскват най-често. Ако едно време
кола, която се повреди по пътя, или аварийно спиране на производството на доставчик се
смяташе за форсмажор, то днес това са само досадни дреболии на фона на стоящи с
месеци  влакове с  добавки  и претоварени пристанища, които са принудени да държат
кораби със стоки на рейд за срокове, немислими преди.

Рискови фактори през 2023
Какви са проблемите при вноса, които излязоха на преден план в последно време и

вероятно ще продължат да предизвикват сложности на отрасъла през 2023 г.?
Основната и може би най-трудноконролируема е международната логистика.
Всички проблеми, с които се сблъскахме напоследък - нови огнища на ковид в

Китай, недостигът на празни контейнери и вагони, външнополитически санкции и забрани
- всичко това в крайна сметка допринесе за логистичния колапс, който трайно засяга
потока от стоки, движещи се към Русия.

Covid. Докато в руското информационно поле тази тема вече се отразява доста
сдържано, в Китай тя все още е сериозен проблем. Политиката на „нулева толерантност“,
когато дори при не много висока заболеваемост китайските власти въведоха прекалено
строги антиепидемиологични мерки, даде неочакван резултат.

Затваряйки  предприятия,  области  и  дори  цели  градове  на  карантина,  местните
власти парализираха всички търговски и икономически дейности на тези региони, което
не  можеше  да  не  засегне  икономиката  не  само  на  Китай,  но  и  на  потребителите  на
нейните стоки. Когато китайското правителството реши да се откаже от тази политика,
започна верижна реакция от неуспехи - страната беше обхваната от множество огнища на
covid,  което  според  съобщения  в  медиите  доведе  до  големи  човешки  загуби.  Според
имунолозите причината е, че за трите години строг контрол имунитетът на хората просто е
"забравил как" да реагира адекватно на вирусите.

Ситуацията може да се обсъжда, но като купувач мога да кажа, че последствията от
тези нови огнища се усетиха и в Руската федерация. Например точно преди Нова година



заводът за преработка на минерали Tianjin Grand Luck беше напълно затворен поради
ковид.  Резултатът  е  липса  на  доставки,  забавяне  на  производството  на  стоките,
задълбочаване на недостига и спекулативно покачване на цените на руския пазар.

Недостиг  на  контейнери  и  вагони. Огромният  недостиг  на  контейнери  през
последните две години породи отделен термин – „контейнерна криза“. Избухна през 2021
г.  и достигна своя връх през 2022 г.  Причината беше същата пандемия от COVID-19,
поради  която  глобалните  вериги  за  доставки  значително  се  забавиха,  което  причини
сериозни дисбаланси в доставките на цели региони и държави, а също така доведе до
недостиг на различни продукти и стоки по целия свят. До края на 2022 г. ситуацията
горе-долу се изравни, имаше повече доставки, движението на стоки се засили, но това от
своя страна провокира друг проблем.

„Задръствания“ в пристанищата и на сухопътните граници.
Руският пазар на фуражи отново се изправи пред този проблем през есента на 2022

г.,  когато  потокът  от  вносни  суровини  се  увеличи,  а  пропускателната  способност  на
пристанищата и граничните железопътни възли остана на нивото на крехките „ковидни“
времена. Корабите стоят месеци наред на кейовете, товарните влакове стоят „на опашка“
на границата дълго време - всичко това стана почти обичайно.

Санкции и забрани.  Има забрани,  които могат да бъдат заобиколени,  например
европейската забрана за директен автомобилен транспорт до Руската федерация. А има и
такива, които напълно прекъсват всяка възможност за маневриране. В същото време има
компании, които доброволно спират дейността си в Русия. Като пример може да се посочи
историята на една от най-големите корабни линии MSC, която отказа да превозва чужди
товари до пристанището на Санкт Петербург.

2022 г. беше „щедра“ на подобни задачи, които руските вносители бяха принудени
да решават. В края на годината към всичко това се добавиха колебания в обменните
курсове,  които  внесоха  известно  объркване  в  утвърдената  система  от  финансови
координати.

Как  да  се  ориентираме  в  ситуация  от  многостепенни  и  разнообразни  рискове?
Въпросът не е празен, тъй като купувачите, трябва да отговарят на него почти ежедневно.

Как  беше  преди?  Имаше  определена  система  за  управление  на  риска,  която
предлагаше  решение  на  спешни  проблеми,  тъй  като  те  бяха  повече  или  по-малко
предвидими. Всяка компания има собствено "ноу-хау" в тази посока, но има някои общи
условия за всички, като например: поддържане на пул от "резервни" доставчици / местни
източници на суровини в случай на прекъсване на доставките; предвидени допълнителни
средства за спешни покупки; увеличен минимален запас от компоненти от "рисковата
група"; технологична подкрепа под формата на специалисти, които са готови да търсят
заместител  на  дефицитни  видове  суровини  ...  Въпреки  това,  всичко,  което  е
предназначено за излизане от еднократна извънредна ситуация, не винаги е подходящо
за работа при стабилни и трудно предвидими форсмажорни обстоятелства.

Антикризисни инструменти през 2023 г
Следователно в днешната ситуация печелят компании с добре изградена система за

управление на риска, които не се страхуват да импровизират и да вземат нестандартни
решения във всеки отделен случай. Глобално можем да препоръчаме разработването на
нови логистични маршрути и търсенето на алтернативни източници на суровини в други
страни. И разбира се, да се работи с доказани логистични компании, оцелели и набрали
сили в „контейнерната криза“.

https://www.tsenovik.ru/


